

# 厦门市湖里区人民政府办公室

厦湖府办函〔2025〕82号

答复类别：A类

## 湖里区人民政府办公室关于市政协十四届四次会议第20254044号提案办理情况的函

市民政局：

现将《关于完善社区环境和服务能力 提升老年人心理健康水平》（第20254044号）办理情况答复如下：

### 一、办理工作背景

随着我国老龄化进程的加速，老年人心理健康问题日益凸显，对老年人的生活质量、社交关系和整体幸福感产生着深远的影响。我区对此高度重视，积极组织各业务相关单位对提案进行专题研讨和调研，努力探索完善社区环境和服务能力，旨在增强老年人的心理健康意识，提升老年人的心理健康水平。

### 二、措施与成效

#### （一）推进家庭适老化改造

持续推进家庭养老床位建设，建立家庭养老床位近100张，实现24小时在线接收和处理应急求助、15分钟回应处理；2024年配合厦门市养老服务促进会开展新春慈善快车适老化改造项

目，共指导 18 户服务对象选取适老化产品包方案，并持续推进督促“方案包”落实情况；积极推进政府专项补贴居家适老化改造工作，截至去年活动结束累计补贴金额超 2211 万元，占全市居家适老化补贴金额的 1/3，远超市民政局 1677.1 万指标金额；配合市民政局开展“邻安康”长者守护工作，为符合条件的老年人安装雷达波生命体征检测设备，提高老年人积极应对突发意外情况的检测预警和应急处置能力。

## （二）丰富老年人精神文化生活

依托社区居家养老服务站等场所，由社区助老员和社区志愿者提供帮扶，招募退休教师、退休医生和有舞蹈、音乐等专长的老年人，围绕“六个老有”，开展形式多样的兴趣班、健康讲座、免费巡诊、学习小组等，提升老年人精神层面的生活品质，2024 年共开展相关活动 2000 余场；在党群活动中心同步打造老人居家养老服务阵地，探索推行“学堂+食堂”“文化+养老”模式，整合各类老年教育资源，为老年文化教育提供空间、设备、师资支持，通过开设精彩纷呈的特色课程、组织开展妙趣横生的活动，让老年人精神生活更加丰富、生活更加舒适。

## （三）积极发挥老年人余热

通过分类摸排、单位推荐、个人自荐等方式开展银发人才信息摸底。按照基层党建、法律服务、基层治理、科教文卫、体育艺术 5 个领域进行科学分类，逐一登记造册、实时动态更新，建强用好湖里区“银发人才库”，目前已吸纳 106 名离退休干部入

库，组建 5 支“乐龄志愿服务团”并授旗，增强银发人才的归属感和荣誉感；充分发挥老年人德高望重、经验丰富的优势，鼓励老年人做好表率，积极加入志愿服务队伍、认领项目和岗位，带领更多居民参与邻里互助、交通督导、垃圾分类等志愿服务活动，提升老年人社会参与度，减少代际冲突。

#### （四）老年心理健康有“医”靠

持续开展百名专家进社区义诊活动，2024 年共开展 9 场活动，邀请专家 72 人次，服务社区群众 2076 人次。为辖区慢性病、高龄老人、行动不便居民提供家庭病床服务，2024 年建床 296 张，派出医护 108 人次，开展针灸、推拿、外科换药、导尿、物理治疗、导管护理、造口护理、压疮预防及护理等医疗护理服务。2024 年联合复旦中山厦门医院老年科完成 819 例认知症筛查，组织各社区卫生服务中心完成 2701 例 65 岁以上老年人认知功能与抑郁症筛查。通过筛查，提前发现了近 90 例有不同程度认知或抑郁倾向的老人，并及时介入提供心理疏导和干预。通过一系列“到家门口”的医疗卫生服务，为社区内的老年人提供了全方位、多层次的健康保障。

### 三、今后推动计划

下一步我区将通过加快基础设施建设、提升心理卫生服务能力、加大人才培养等方面进一步加强我区老年人心理干预能力，提升老年人心理健康水平。

#### （一）优化资源配置，扩大居家社区养老服务供给

一是完善设施配建。按照均衡化发展的原则，不断优化居家社区养老服务资源配置，落实新建住宅小区与配套养老服务设施“四同步”（同步规划、同步建设、同步验收、同步交付）要求，结合完善社区建设、老旧小区改造、危旧房改造和社区嵌入式服务设施建设等城市更新工作，同步补齐小区养老服务设施和适老化建设短板。二是推进分级诊疗。持续推进分级诊疗体系，加大与复旦中山厦门医院、市中医院等医疗机构双向转诊、资源共享、人才培养等方面协作力度。不断提升基层医疗防病治病和健康管理能力，更好地满足老年患者基本医疗卫生服务需求。落实厦门市“千名医生万人次下基层”工作，邀请市仙岳医院等三级医院专家到各社区卫生服务中心创建专家工作室，提升基层心理卫生服务能力。

## （二）坚持多措并举，积极打造养老服务新业态

一是大力推进“智慧+养老”。在居家和社区机构等养老服务模式中融入科技元素，充分利用信息技术，实现养老服务物联化、互联化和智能化，进一步优化改造养老服务管理、养老服务设施、养老服务产品、养老服务内容、养老服务方式，多形式、高质量满足不同群体老年人的养老需求，以高科技覆盖实现养老服务全链条的智慧化、专业化。二是探索“物业+养老”模式。物业服务企业具有信息掌握度高、响应快、业主住户信任感高等优势，推动“物业+养老”居家社区养老服务模式，可增加居家社区养老服务有效供给，更好满足广大老年人日益多样化多层次的养老服务。

需求，破解失能、失智、失独、重度残疾等基本养老服务对象和高龄、独居等老年人生活照料和长期照护难题，让老人居住在自己熟悉的家庭环境中享受晚年生活。

### （三）加强宣传推广，营造爱老敬老社会氛围

加大政策宣传力度，建立健全老年人关爱关怀机制，积极倡导“爱老、敬老、助老”的良好风气，让广大老年人老有所养、老有所依、老有所学、老有所乐。一是强化立体式宣传，营造良好风尚。利用媒体广泛宣传养老服务有关政策和措施，提高群众对机构和居家社区养老的认知。通过文化作品、新闻舆论、公益广告等引导全社会培育和践行新时代孝老敬老理念，推进新时代孝老敬老新风尚。二是强化场景式体验，转变养老观念。邀请老年人及其家属参与养老机构组织的活动。借鉴思明区橙照护养老服务机构负责运营的村里社区居家养老服务站模式，通过定期对附近居民开展医疗健康体检等服务，在潜移默化中提升居民群众对居家社区养老的认识。三是强化常态化帮扶，提升服务质量。充分利用志愿者和助老员队伍开展居家养老服务工作的契机，宣传有关养老服务的知识。常态化开展慰问和志愿帮扶活动，解决老人们生活中的难题，组织各类丰富文体活动，搭建好老人沟通交流平台，真正把暖心服务送到家门口，让老年人享受更高质量的生活。

领导署名：胡振强  
联系人：陈舒舒  
联系电话：2808119

厦门市湖里区人民政府办公室

2025年4月15日

(此件主动公开)

---

抄送：市政协提案委，市政府督查室。